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Fragen der Studierenden 

A) Vergleich letzte Europawahl (2019) – Europawahl heute (2024) 

1. Wie hat sich die Wahlbeteiligung der FranzösInnen in den letzten Jahren entwickelt? 

2. Inwiefern hat sich seit der Präsidentschaftswahl Macrons und der Präsidentschaft im Rat 

der EU Frankreichs 2022 der Blick Frankreichs darauf geändert? 

3. Ist das Interesse an der Europawahl seit dem letzten Mal gesunken? Woran könnte das 

liegen? Können die jüngeren WählerInnen darauf einen Einfluss haben? 

4. Was meint Macron in seiner Rede beim Discours sur l’Europe an der Sorbonne am 25. 

April 2024 genau mit dem Ausdruck, dass Europa „sterblich“ ist und sterben kann? 

 

B) Erste Europawahl ab 16 Jahren 

5. Gibt es eine Vermutung, ob die Wahlergebnisse sehr vom letzten Mal abweichen 

werden, aufgrund der Senkung des Wahlalters auf 16 Jahre? Inwiefern? Gibt es eine 

Prognose, wie sich das gesenkte Wahlalter von 16 Jahren auf die Wahl auswirken wird 

(Ergebnisse/Tendenz der Richtung) 

6. Mit welcher Wahlbeteiligung ist bei den jüngeren WählerInnen aus Deutschland und 

Frankreich zu rechnen? Weichen die beiden Vermutungen voneinander ab? 

7. Wie kann die Europawahl den Jugendlichen in Deutschland und Frankreich näher 

gebracht werden? Gibt es Maßnahmen dafür? Wie ist eine verstärkte Wahlbeteiligung 

zu erreichen? 

 

C) Vergleich Deutschland – Frankreich  

8. Inwiefern unterscheidet sich die Wahlbeteiligung an den Europawahlen in Frankreich und 

Deutschland?  

9. Was für eine Meinung hatte Deutschland zur Neugründung Europas, die Macron 2017 

vorschlug? 

10. Inwiefern unterscheidet sich der Blick auf Europa und seinen Aufgaben zwischen 

Frankreich und Deutschland? Welche Vision haben die beiden Länder für die 

europäische Zukunft? Haben die Länder unterschiedliche Ziele für Europa? 

11. Von den Gründen oder Themen, die für die Europawahl für die FranzösInnen die größte 

Rolle spielen, wurden vor allem die Kaufkraft (27%) die Immigration (14%) und das 

Gesundheitssystem genannt (11%). Wie sieht es entsprechend in Deutschland aus? 

Welche Gründe oder Themen spielen für die WählerInnen hier eine große Rolle? 

12. Wie steht Deutschland zu den Aktivitäten Frankreichs in der Rolle der EU-

Ratspräsidentschaft seit 2022? 

13. Wie hoch ist die Politikverdrossenheit in Frankreich? Inwiefern ist sie zu vergleichen mit 

der Verdrossenheit in Deutschland? 

14. Warum war die Wahlbeteiligung an den Europawahlen 2019 bei den Franzosen niedriger 

als bei den Deutschen? 

15. Inwiefern wäre die Wahl des RN bei der Europawahl schädlich bzw. von Vorteil für die 

deutsch-französische Beziehung? 
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D) Rechtsdruck 

16. Mit derzeit 32% für den RN, befindet sich der RN immer noch ganz oben auf der Liste, 

wie sieht es im Vergleich dazu mit der AfD derzeit in Deutschland aus? 

17. Wie wird im Wahlkampf für die Europawahlen versucht, dem Rechtsdruck sowohl in 

Frankreich als auch in Deutschland entgegen zu wirken?  

18. Mit welchen Konsequenzen hat das europäische Parlament zu rechnen, wenn die AfD 

und der Rassemblement National (RN) die Mehrheit der Stimmen gewinnt? 

19. Mit welchen Konsequenzen haben die französischen EinwohnerInnen (unabhängig von 

ihrer Herkunft) zu rechnen, wenn der RN gewählt wird? 

20. Wie würde das Leben der muslimischen Menschen in Frankreich nach der Wahl des RN 

aussehen? 

21. Wie schafft es die AfD/der RN mithilfe der sozialen Medien, die jüngeren Zielgruppen 

anzusprechen? Warum scheint dies nicht so gut bei den anderen Parteien zu klappen? 

22. Inwiefern haben die sozialen Medien, in diesem Fall insbesondere TikTok, Jordan        

Bardella zu seiner Popularität unter den französischen Jugendlichen verholfen? → weil 

er jetzt sogar beliebter als Le Pen ist 

23. Warum sind die anderen Parteien in Frankreich momentan nicht so beliebt wie der RN? 

Wie ist das Wahlverhalten jüngerer Personen (unter 30) in Frankreich? Ist es 

vergleichbar mit dem Wahlverhalten in Deutschland, dass viele Personen die Grüne 

Partei (EELV Europe Ecologie Les Verts) wählen? → in Deutschland gibt es ja auch viele 

(junge) Personen, die auch die Grünen, die SPD oder die CDU wählen und nicht die AfD 

24. Wie kann bei dem Rechtsdruck die Aufrechterhaltung der Aufgaben der EU, wie zum 

Beispiel der Gleichheit, gewährleistet werden? 

 

E) Mögliche Einflüsse auf die Europawahl  

25. Wie spielt die europäische Souveränität, die Macron in seiner Sorbonne-Rede 2017 

erwähnte und die von Olaf Scholz 2022 in seiner Rede in Prag erneut aufgegriffen wurde, 

auch im Wahlkampf für die jetzigen Europawahlen eine Rolle? 

26. Wie wirken sich der Ukrainekrieg und der Nah-Ost-Konflikt zwischen Israel und Palästina 

auf den Europawahlkampf aus? Vor allem in Frankreich und Deutschland? 

27. Matthieu Valet, RN-Kandidat bei den Europawahlen hat eine Verantwortungslosigkeit 

gegenüber dem Vorhaben geschildert, französische Truppen in die Ukraine zu schicken? 

Wie wurde dieses Statement aufgefasst? Kann hier eine Zustimmung oder Ablehnung 

aus Frankreich erwartet werden? 

28. Wie sieht die Verteidigungspolitik Europas angesichts des Wahlkampfes aus und wie 

wird diese dargestellt? Was hat es mit der autonomie stratégique européenne auf sich, 

die Macron angesichts des Russlandkonflikts und der möglichen Wiederwahl Donald 

Trumps in den USA angesprochen hat? 

 

 

 


